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PROTOKOLL 

der 9. Sitzung (gem. FEG) 

des 

NUTZERAUSSCHUSSES  

am Flughafen Salzburg 

05. August 2019 

 

Ort:  Salzburger Flughafen GmbH, Innsbrucker Bundesstraße 95,  

 5020 Salzburg, Sitzungszimmer, 2. OG 

 

Beginn: 12:00 Uhr 

 

Vorsitzende(r):  Frau Mag. Iris Köstenbauer 

Administration: Herr Christopher Losmann 

Schriftführerin: Frau Dr. Verena Schubert 

 

Anwesende: 

Airlines: Frau Mag. Iris Köstenbauer für OS/EW 

 Herr Hermann Buchmayr für OS 

 Herr Güngör Helvaci für BA 

 Herr Martin Satke für TK 

 Herr Rudolf Wurzinger für Airlink 

 

BMVIT: Frau Mag. Karin Puleo-Leodolter 

 Herr Maximilian Sagmüller 

  

  

Leitungsorgan: Frau Prok. Christine Bründl Salzburger Flughafen GmbH 

 Herr Ing. Michael Günther Salzburger Flughafen GmbH 

 Frau Dr. Verena Schubert Salzburger Flughafen GmbH 

 Frau Dipl.-Kffr.(FH) Silvia Pixner  Salzburger Flughafen GmbH 

 Herr Christopher Losmann Salzburger Flughafen GmbH 

 Frau Barbara Horner Salzburg Airport Services GmbH 
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Tagesordnung 

 

1. Begrüßung und Eröffnung durch die Vorsitzende 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit  

3. Wahl eines/einer Vorsitzenden und dessen/deren Stellvertreter/in 

4. Genehmigung Protokoll der 8. Sitzung des Nutzerausschusses 

5. Präsentation Flughafen SZG 

6. Vorlage eines Vorschlags zur Konsultation  

a) der Lande-, Park-, Fluggast-, land- und luftseitigen Infrastrukturentgelte 

b) des Sicherheitsentgelts 

c) des PRM-Entgelts 

7. Bericht der Behörde 

8. Allfälliges 
 

 

1. Begrüßung und Eröffnung durch die Vorsitzende 

Frau Bründl begrüßt als Vertreterin des Flughafen Salzburg die Anwesenden.  

Die Vorsitzende eröffnet Nutzerausschuss. 

 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Es sind 57,35 % der Nutzer anwesend und der Nutzerausschuss ist somit beschlussfähig.  

3. Wahl eines/einer Vorsitzenden und dessen/deren Stellvertreter/in 

Die Vorsitzende stellt sich gerne weiterhin als Vorsitzende zur Verfügung. Herr Helvaci (BA) 

schlägt die Kandidatur von Herrn Satke (TK) vor, der sich der Kandidatur stellt. Weitere Kan-

didaten stellen sich nicht der Wahl. 

Frau Köstenbauer wird einstimmig zur Vorsitzenden gewählt. Herr Satke wird einstimmig zum 

stellvertrenden Vorsitzenden gewählt 

Der Nutzerausschuss gratuliert. 

4. Genehmigung Protokoll der 8. Sitzung des Nutzerausschusses 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  

5. Präsentation Flughafen SZG 

Der Flughafen berichtet in seiner Präsentation über die Verkehrsentwicklung, die Investitionen 

und die wirtschaftlichen Ergebnisse (siehe Beilage).  



 

3 
 

 

6. Vorlage eines Vorschlags zur Konsultation  

a) der Lande-, Park-, Fluggast-, land- und luftseitigen Infrastrukturentgelte 

Die SFG präsentiert die geplante Erhöhung anhand der FEG-Formel (siehe beiliegende 

Präsentation). 

Der Bericht wird von den Nutzern zur Kenntnis genommen und die vorgelegten Zah-

len als plausibel anerkannt.  

b) des Sicherheitsentgeltes 

Siehe beiliegende Präsentation. 

Der Bericht wird von den Nutzern zur Kenntnis genommen und die vorgelegten Zah-

len als plausibel anerkannt.  

c) des PRM-Entgelts 

Siehe beiliegende Präsentation. 

Durch Prozessoptimierungen konnte eine Absenkung des Entgelts erreicht werden. Wei-

tere Optimierungen sind noch im Laufen. 

Derzeit wird die PRM-Verordnung EU-weit evaluiert. Angedacht ist auch die Einführung 

neuer Kategorien von PRMs (Ältere, Schwangere, Alleinreisende mit Kind). Die SFG rich-

tet an das BMVIT die Bitte, sich im Sinne der Flughäfen aber auch der Airlines einzusetzen 

und dies abzulehnen, da die Prozesse damit noch aufwendiger und somit auch teurer 

werden. 

Der Bericht wird von den Nutzern zur Kenntnis genommen, die Absenkung begrüßt 

und die vorgelegten Zahlen als plausibel anerkannt.  

Die Vorsitzende bittet im Namen der Nutzer die Behörde darum, dass der Bescheid so schnell 

wie möglich ausgestellt wird. Die SFG teilt mit, dass der Antrag Mitte August gestellt wird, 

sobald der vorläufige VPI für Juli vorliegt. Herr Sagmüller teilt mit, dass er den Antrag dann 

genehmigen kann sobald der endgültige VPI veröffentlicht ist, was Mitte September der Fall 

sein sollte. Vor Genehmigung werden die Anträge hinsichtlich PRM-Entgelt noch von einem 

Wirtschaftsprüfer geprüft. 

7. Bericht der Behörde 

Siehe beiliegende Präsentation. 



 

4 
 

Zum Bericht der Behörde betreffend der europaweiten Debatte über die Einführung von zu-

sätzlichen Steuern für die Luftfahrt betont die Vorsitzende, dass solche Maßnahmen abzu-

lehnen sind und nun nicht die Aviation-Branche im Gegensatz zu anderen Industriezweigen 

alleine abgestraft werden sollte. 

 

8. Allfälliges 

 

a)  Frau Bründl berichtet über die Entgelte ab 01.01.2020/01.04.2019: 

Erhöhung Handlingentgelte (Ramp- und Traffic-Handling sowie Einzelleistungen): 2,0% 

(ab 01.04.2012) 

Erhöhung Hangarentgelte: 3,5 % (ab 01.01.2020) 

 

Die Vorsitzende bedankt sich für die gute Vorbereitung und die Präsentation und schließt die 

Sitzung. 

Ende um 13.15 Uhr 

 

Die Vorsitzende des Nutzerausschusses  

 

 

Mag. Iris Köstenbauer 


